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L'épreuve comporte 2 exercices et un problème. La qualité de la rédaction, la présentation et la clarté

des raisonnements entreront pour une part importante dans l'appréciation des copies.

Exercice 1 [4points]

On donne la fonction f de R vers R dé�nie par f(x) =
1− cos 2x

sin 2x
.

1. Déterminer l'ensemble de dé�nition Df de f . 1pt
2. Exprimer f(x) en fonction de cosx et sinx. 1pt

3. a. Calculer lim
x→0

f(x). 1pt

b. La fonction f est-elle prolongeable par continuité en x0 = 0 ? Si oui, dé�nir la fonction de
prolongement par continuité de f en x0 = 0 . 1pt

Exercice 2 [6points]

I- A et B sont deux points distincts du plan tels que AB = 9cm.

Soit K le point dé�ni par :
−−→
AK = 1

3

−−→
AB et M un point quelconque du plan.

1. Montrer que K est le barycentre des points pondérés (A, 2) et (B, 1). 0,5pt
2. Établir que 2MA2 +MB2 = 3MK2 + 2

3
AB2. 1pt

3. Déterminer et construire l'ensemble (C ) des points M du plan tels que 2MA2+MB2 = 81. 1pt

II- On considère l'équation (E) : 2x2 − 3x− 2 = 0.
1. Résoudre dans R l'équation (E). 0,5pt

a. Résoudre dans R l'équation (E') :
−3 cos 2x+ 6

cos 2x− 2
= 2 cos 2x− 2. 1pt

b. Représenter les points images des solutions de (E') sur le cercle trigonométrique et calculer
le périmètre du polygone dont les sommets sont ces points. 1 pt×2

Problème [10points]

Le plan est muni du repère orthonormé (O; −→ı , −→ ). On considère la fonction rationnelle f dé�nie

par : f(x) =
3x2 + ax+ bx

x2 − 1
.

1. Déterminer le domaine de dé�nition Df de f . 1pt
2. Déterminer les réels a et b pour que la courbe représentative (C ) de f soit tangente au point

d'abscisse 0 à la droite d'équation y = 4x+ 3. 2× 1pt

3. Soit g la fonction dé�nie par g(x) =
3x2 + 4x− 3

x2 − 1
.

a. Démontrer que : g(x) = 3 +
4x

x2 − 1
. 1pt

b. Étudier les variations de g. 2pts

c. Démontrer que le point I(0 ; 3) est un centre de symétrie de la courbe (Cg) de g. 1pt

d. Tracer (Cg) et sa tangente au point I. 2pts

e. En déduire la courbe (C ′) de la fonction h dé�nie par h(x) = −g(x). 1pt
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